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Nikol Vlčková: Symbolistické inspirace skupiny Osma 

Nikol Vlčková si pro svou bakalářskou práci zvolila téma, které je pro český dějepis umění 

významné již několik desetiletí. Už Petr Wittlich v publikaci Česká secese upozornil na 

kontinuitu, existující mezi tak zvanou generací devadesátých let (generací Mánesa) a generací 

Osmy a Skupiny. Po Petrovi Wittlichovi si také další odborníci začali uvědomovat, že mezi 

symbolismem a expresionismem v Čechách neexistovala žádná výrazná cezúra, či názorová 

propast, nýbrž že představitelé mladší expresionistické generace rozvíjeli témata i formální 

postupy, zkoumané už předchozí symbolistní generací. (Viz projekty Křičte ústav! 

Předpoklady expresionismu; V barvách chorobných. Idea dekadence v českém umění; Sváry 

zření). Nikol Vlčková se k danému problému vrací a ve své bakalářské práci se soustředí 

zejména na motivické aspekty tvorby obou generací a sleduje možné souvislosti. Sympatické 

při tom je, že se nesnaží pouze v duchu lineární chronologie určovat možný vliv motiviky 

představitelů starší generace na tvorbu generace mladší. Sleduje totiž rezonanci určitých 

symbolistních a symbolických témat napříč díly představitelů různých generací bez ohledu na 

časovou souslednost. Za velmi pozitivní považuji také fakt, že se autorka hned v úvodu práce 

pokouší vyrovnat s terminologickou problematikou, kterou podobně zaměřená bakalářská 

práce nevyhnutelně přináší. Rozlišuje mezi tématikou, spojenou velmi těsně s evropským 

symbolismem jako uměleckou tendencí konce 19. století, a mezi symbolikou univerzální, 

související po staletí s určitými obrazovými motivy, případně se symbolikou barev a tvarů. 

V úvodu autorka deklaruje svůj zájem především o ikonografické motivy, rozvíjené vlastním 

symbolistním hnutím. Nikol Vlčková také uspokojivě podepírá argumenty svůj legitimní 

záměr věnovat se pouze tvorbě významných členů skupiny Osma a ponechat stranou 

například tvorbu tak zvané druhé symbolistní generace skupiny Sursum.  

V rámci vlastní práce dochází autorka k nepřekvapivým závěrům (například že 

nejvýznamněji v tvorbě skupiny Osma rezonovalo symbolistní dílo Edvarda Muncha), 

v některých případech se jí však daří upozornit na pozoruhodné tematické paralely, které 

zatím nebyly odbornou literaturou důkladněji reflektovány (například srovnání Kavánových 

symbolistních temperových krajin a raných děl některých členů Osmy). Posoudíme-li práci 

jako celek, musíme konstatovat určitou roztříštěnost a občasné sklouzávání k mechanickému 

výčtu a třídění ikonografických motivů. Spojování jednotlivých témat se symbolismem – ať 

už stylovým, nebo univerzálním – vyznívá místy poněkud nepřesvědčivě a násilně. Je to 

nepochybně důsledek volby tématu, které je velmi náročné a problematické a ne úplně vhodné 

pro bakalářskou práci. Nikol Vlčková se ho však zhostila s neoblomností a odvahou, které je 

třeba ocenit. Až na několik drobných formálních nedostatků (na stránce 5 zmiňuje jako autora 

manifestu symbolismu „Moréeaua“, správně by mělo být „Moréase“- na předchozí straně je 

ostatně správně) v práci doložila svou schopnost korektně pracovat s odbornou literaturou, 

převážně cizojazyčnou. Vzhledem k náročnosti tématu lze konstatovat, že studentka dostála 

nárokům, kladeným na bakalářskou práci a proto navrhuji klasifikaci výborně. 
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